Potenciacion

CONTENIDOS



1. 5Qué es la potenciacion®

La potenciacion es la operacion que consiste en multiplicar un
NnUMeEro por si Mismo varias veces.

Y se escribe:
Esta expresion se lee
o «dos al cvadradoy
2 =2X%X2 -
Esta expresion se lee
3 «dos al cuboy
2° =2X2X%X2 -

Esta expresion se lee
«dos al cuarta potenciay

24 =2 x 2% 2x%?2

—
Volver al meni “'f
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2. Notacidn exponencial

La notacidon exponencial sirve para abreviar un
oroducto y consta de dos elementos: la base v el
exponente.

« Labase es el numero que se multiplica varias veces

NOr Si MisMo.

« Elexponente es un nimero pequeno colocado a la
derecha, poco arriba con respecto a la base, e
indica las veces que ésta aparece como factor.

exponente

—— 0 OTeNCia

L ¥

base i “ PR
o ﬁVolver al menld =
?



%Volver al mend %



3. Propiedades de la potenciacion

Las propiedades de la potenciacion son las que
oermiten resolver por diferentes métodos una
potencia. Estas son:

. ﬁVoIver al mend <%




a) Potencia de exponente cero

Para cualquier numero a elevado a la potencia 0 es
igual ala unidad. Observa:

Por ejlemplo:

3¥ =1 (-2)°=1 x? =1

T , _‘
Volver al mend =



b) Potencia de exponente uno

- Cualquier nimero a elevado a la potencia uno es
igual a la base. Observa:

Por ejemplo:

o
Volver al menu "f



c) Producto de potencias de igual base

Cuando dos potencias tienen la misma base, su
oroducto es igual a la misma base elevada a la
suma de los exponentes. Observa:.

donde a es un nUmero cualquiera, y m y n son
numeros enteros positivos.

Por ejlemplo:

32.34:36 x7-x5=x12 8,83:84

vVolver al meni =
_—4



d) Cociente de potencias de igual base

Para dividir potencias de la misma base a, de
exponentes myn, conm > n, restamos los
exponentes. Observa:

donde a es un numero cualquiera diferente de 0,
Yy m Yy n SON nUmMeros enteros positivos.

Por ejemplo:

5° 8—2 6 y’ 7-3 4

L , _‘
ﬁVolver al mend =

#———



e) Potencia de una potencia

Para cualquier niUmero a y cualesquiera nUmeros
enfteros positivos m vy n.

(e ) t=a" xagltxatx .. . xa*=na""

nveces

Es decir, la potencia de una potencia se halla
multiplicando los exponentes.

Por ejemplo:
(53)2: 56 (IS 4— 420

-

. |

ﬁVolver' al mend <
— e —




f) Propiedad distributiva

Si dos o mds factores se elevan a un exponente,
este afecta por igual a cada factor. Observa:

(x-y)"=(x")(")

Por ejemplo:

[R)(]° = (3)*(9)°

LI
| =
i".
i
|
r"_.
)

L , _‘
ﬁVolver al mend =
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;Que es una raiz?

» Una raiz corresponde a un numero que, al multiplicarse por si mismo la
cantidad de veces que indique el indice, se obtiene la cantidad subradical.

» Sea c un numero real y n un numero natural mayor que 1. Si x" = ¢, decimos
que x es la raiz enésima de c, que se escribe "/'c, es decir, X es el Unico
numero real cuya potencia n-ésima es c.

X = QW@; o X o=i¢ ,n) #0

X : eslaraizenésimade ¢ , donde:

n : indice.

¢ : cantidad subradical.




Ejemplos:
4=3/64 o 43=64
5=3/125 & 5°=125

2=%16 = 2%=16

;Qué relacion podemos
establecer entra las potencias y
raices enésimas?




Relacion raiz enésima y potencia

» Existe una estrecha relacion entre las potencias y las raices. En efecto, toda
raiz puede ser expresada como una potencia de exponente fraccionario.

) Ol

gV = q¥ ADE=RY,

Ejemplos:
4 &, 55,
V33 = 3% .37 =3¢
Aplica el contenido con la
4 -+ siguiente actividad: cuia
5 &5 numeros 3.docx



guia numeros 3.docx

Propiedades de raices

» Multiplicacion de raices de igual indice: Se conserva el indice y se
multiplican los subradicales.

[Vg . \B 2 NGB yma.@]

» Division de raices de igual indice: Se conserva el indice y se dividen los
subradicales.

\/LUQJ \/gb) E!\/m_a':jb)

o bien

fy,—g _ aj
n — L !
J'_b} -J b)




» Composicidén o descomposicidon de raices.

a- Composicion: Un factor puede ingresar a una raiz si lo elevo al indice de ella
(ingresa como factor del subradical)

aVb = Ve b ,n 2}9)]

b- Descomposicion: Un factor puede “salir” de una raiz si dicho factor tiene raiz
exacta.

n n
[\/gﬁ". b = aVb ymaoj]

Raiz de una raiz: Se deben multiplicar los indices.

Rl P 9 |
[/ \}9) = J\ng ')9/\9)29@]




» Sumay resta de raices: Para sumar o restar dos radicales, éstos

deben ser semejantes. o
Resolver los ejercicios:

Radicales semejantes son aquellos que tienen el mismo indice y el
mismo radicando. Pueden diferir Unicamente en el coeficiente que los
multiplica.

a)3vV2+5v2-7Vv2 =

Para comprobar si dos radicales son semejantes o no, se simplifican si se b) 5v5 + 4v/20 - 3445 =
puede y se extraen todos los factores que sea posible.
) 23454 -3424-316=
La suma o resta de radicales semejantes es otro radical semejante a los

datos, cuyo coeficiente es igual a la suma o resta de los coeficientes de d) 332 +243-412=
los radicales.

Agrupamos términos semejantes /
N2 +3V2 -ava+sV2 = i '

(7 +8) /5 £(-6-3-4)./3 Resolver la siguiente
(11 +3-4+8).y/2 = \ " Py | actividad apoyandote en
estos apuntes: cuia numeros

4.docx

6\55 15v5 = 133 ¢



guia numeros 4.docx

Descomposicion de raices: ejemplo.

A continuacion se muestra como descomponer raices cuadradas
de numeros naturales:
Numero natural: 12

PASO () V12
Sigan la estructura presentada en el esquema para descom-

PASO £ V4 -3 poner las siguientes raices cuadradas:

PRSO &) Va3 a. V72 f. %

PO () 2-V3 b. V250 9. 027
c. v100 000 h. 4,50
d. E i. V0,0012
e. % j- V0,64




Racionalizar raices cuadradas

» Dada una expresion fraccionaria que contiene una o mas raices cuadradas no
exactas en su denominador, racionalizar la expresion es transformarla de
modo que no posea raices en el denominador, sin cambiar su valor. Para esto,
se amplifica por una expresion tal que se elimine la o las raices del
denominador

» Por ejemplo:

avb
b

a Vb _
Vb Vb

a _Vb-vc_aVb-avt a . Vb+vc_aVvb+ave
b+ve Vb -vE b-c b-vE Vb +vE b-c

conacR bceRyb#c




Actividad:

Racionaliza las siguientes expresiones.

d I 2 ?
V5 V7 +y10
b, - g N2
V13 7
c B g V11 +43
"5 11 -V3
4. 3 H 7
Vs -2 V12 +v3




Raices cuadradas y raices cubicas

» Los numeros reales se pueden ubicar en la recta numérica, sin embargo, el
proceso para situar un numero irracional es distinto al de situar niumeros

racionales. Por ejemplo, para ubicar las V2 y /3, se puede aplicar el
procedimiento usado por Teodoro de Cirene, maestro de Platon.

Actividad: Investigar el procedimiento usado por Cirene y ubicar V2 y V3 en la
recta numérica utilizando instrumentos geométricos

72 V3 VA V5




Observa la siguiente demostracion de que
un

L

numero irracional

Se demostrara que 2 es un nimero irracional.
1. Supdn que V2 es un ndmero racional.
. . a
Entonces, se podria escribir de la forma b

donde a,b € Z, b = O y la fraccién es
irreductible. Esto es: \.,E =E

2.De la igualdad se tiene que:
V2=2 /0

b
2 = 2b? = a*
2=1
b
3. De 2 se puede concluir que a? es par.

4.De 3 se puede concluir que a es par.

5.Como a es par, se tiene que a = 2k, k € M.
Luego, reemplazando en 2 se tiene b? = 2k°.

6.De 5 se concluye que b también es par.

7. Como a y b son pares, tienen factor comdn 2.
Lo concluido en 7 es falso porque a y b forman
una fraccidn irreductible, por lo que no pueden
tener mualtiplos comunes.

Actividad: Guiate por este

ejemplo y demuestra que V3 es
un numero irracional



Operatoria combinada en IR

» Procedimiento que combina todas las operaciones

1° Pasar a fraccion los numeros mixtos o decimales.

2° efectuar las operaciones que se encuentran dentro de
los paréntesis, llaves, o corchetes; de adentro hacia
afuera.

3° calcular las potencias y raices.

4° Efectuar los productos y cocientes.

5° Realizar las sumas y resta




Ejemplo: Analiza el siguiente procedimiento

81
1.2 20-16

—
G (5) o 81
_ 2 — =
\l_%_ 20-16
3[92°ZO] 81
2.9l 90.16
JL22-9] 20-16
9l ¢
22 4

3

3

\

V1

2) | 81
2 1 2016
2

9-81 3[729

4.16 \ 64




Actividad: Resolver los ejercicios

1,111 7




Raices enesimas

I

Como sabes, ‘f_ 5 ﬁ,ra gue 5° = 25. Por otra parte, 5= 53 —(5E ]"' =252 Luego, se puede

afirmar que V2 25‘? LD anterior se cumple para Dtl’ES raices cuadradas, por ejemplo:
1

J36=6= 51—( ]-‘-’—351 Jag=7=77=(7 }"‘-49& V144 =12= 12§—(12 f =1447; etc

Al generalizar esta relacidn entre raices cuadradas y potencias de exponente racional, se

tiene que ...IE:EE_ 5in embargo, esta relal:injn también se cumple para otros indices de
1

3
raices. Por ejemplo: 427 =3=37 =(3 3 ] 2?‘ Y625 =5= 5=1—{ :] =625 etc.

En una raiz enésima 4/a, su indice n es un numero natural y su
cantidad subradical a es un numero racional si n es impar y
mayor o igual que cero si n es par

En la relacion Va™ = (/a)™ = an,a™sinesparya™ € Q" U
{0} si n es par. Ademas se debe considerar que a™ # 0° y m €
4.

Algunas propiedades
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Algunas propiedades utilizadas en el
calculo de raices son:

Multiplicacion de raices con igual indice

va-Yb="Ya b

Division de raices con igual indice

Va  nfa

%p b

Potencia de una potencia




Ejemplo: aplicacion de propiedades

3 4 3 4 7
N - x2-x5  x25  x10 7
10 7 2 7 2 3 — 10
7 itk el o W

10 x7

/

Observa muy bien cada paso del ejercicio
para luego aplicarlo en la siguiente
actividad: cuia numeros 7.docx

o



guia numeros 7.docx

Logaritmos

» En las calculadoras cientificas puedes encontrar la tecla log que
representa el logaritmo en base 10 de un numero. Utilizandola podras
comprobar que:

log2 = 0,30102 ...
log5 = 0,69897 ...
log 500 = 2,698987 ...

» ;Qué opinas de la afirmacion: Todo numero real positivo r se puede
escribir como una potencia de base 10 y exponente x, es decir 10* = r?

» ;Como escribirias el numero 1000 en base 10?;y en base 5?




Relacion POTENCIA-RAIZ-LOGARITMO

L LOGARITMO }

El logaritmo también es una operacion inversa de las
potencias, consiste en calcular el exponente cuando se
conocen la base y la potencia




Definicion

» Sia,b e Rt cona+1yné€R, entonces se tiene que

log, b =n&a™ =
Donde:
a es la base del logaritmo

b el argumento

Ejemplos:

Y se lee “Logaritmo de b en base a es igual a n” log, 16 = 4,ya que 2* = 16
log, 16 = 2,ya que 4% = 16

1 41
logloﬁ =—1,yaque 107" = 10

£\ °
logs 1 = 0 ya que (—) =1
> 2




Actividad: Interpreta cada uno de los enunciados
y completa con la potencia correspondiente

a. log 25 =2, yaque | e.log, 01=1 yaque

b. lo e -2, yaque . f. Ingzu'E:l,ya que
100 2

9

c. log,—=2, yaque _ £. Ing?}ﬁ=l, ya que
;4 3

d. log ;='|J ya que _ h. log = -2, ya que
—L_1.000 2

5



Propiedades de los logaritmos

» Sia,b,c € RY,cona # 1, se cumplen las siguientes propiedades

7 al%8ab =}

2 log,1=0
3 loggaa=1
4 logga™=n - -

Actividad: Verificar cada una de
5 loge(b-c) =logg b +logg c las propiedades de logaritmos
s log, (%) = log, b — log, ¢ mediante un ejemplo en tu

cuaderno

7. logab™ =n-log, b
5 logy Vb = logn“b,n €N

9. logab=1log,b=>b=c




Actividad 1: Calcular por la definicion de
logaritmo el valor dey.

7. log10,25 =y
2

2 logg125 =y

3 log0,001 =y

4 logz 1=




Actividad 2: Calcula el valor de x aplicando la
definicion de logaritmo.

7. log, 32 =x
1
2 loggg =X
7 logg V3 =x
1
4. logﬁz =X

5 log,81 =-—4

6. log,x3 =



Actividad 3: Resolver

>

>

1. El logaritmo de un cierto numero en base 3 es 1/2. Hallar dicho numero.
2. El logaritmo de una cierta base del numero 81 es -4. Calcula la base.

3. Si se multiplica el nUmero n por 36, su logaritmo en cierta base aumenta
en dos unidades. ;Cual es la base? ;Y si el logaritmo disminuyese en dos
unidades?

4. Encuentra la base del sistema de logaritmos en la que el logaritmo de 48
excede al logaritmo de 6 en 3 unidades.

5. El logaritmo de base 10 de cierto numero es 1. Hallar dicho numero.
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